

Рублем сыт не будешь

ПРОГНОЗ

МНЕНИЕ

В ближайший месяц многие товары на прилавках тверских магазинов могут подорожать на 15-20%. Минэкономразвития РФ и экспертное сообщество прогнозируют рост цен

Рубль стремительно падает с начала этого года. За январь национальная валюта подешевела по отношению к доллару на 7,7%. Центральный банк остановил обвал рубля чрезвычайными валютными интервенциями. Эксперты считают, что только за два дня ЦБ потратил 3,5 млрд долларов. За февраль, несмотря на Олимпиаду в Сочи и усилия ЦБ, рубль просел еще на 2,4%.

В понедельник, который многие эксперты уже назвали «черным», рубль потерял сразу 54 копейки к доллару и 64 копейки — к евро. ЦБ пошел на радикальную меру для укрепления национальной валюты, подняв ключевую ставку кредитов по аукционам РЕПО для банков с 5,5% до 7%. Таким способом регулятор создает дефицит рублей на рынке, увеличивая на них спрос. Индекс ММВБ за один день рухнул почти на 11%, РТС потерял сразу 12%. Во вторник и среду рубль и акции российских компаний немного отыгрались.

Многие эксперты считают, что рубль упал вовсе не из-за событий

на Украине — это всего лишь повод. Главная причина — фундаментальная слабость российской экономики. Скорее всего, национальная валюта, несмотря на поддержку ЦБ, продолжит слабеть. Когда рубль нащупает свое дно и какова его глубина, никто сейчас прогнозировать не решает.

От обвала рубля выиграли экспортеры энергоресурсов и Министрство финансов РФ. Все бюджетные фонды формально держатся в валюте, поэтому ведомство заработало на разнице курсов, только за январь покрыв весь годовой дефицит федерального бюджета. В этом честно признался министр финансов России Антон Силуанов.

А вот на экономике страны девальвация скажется крайне негативно. Россия сильно зависит от импорта, поэтому цены подскочат как на зарубежные, так и на российские товары. Крупные торговые сети сообщают о том, что поставщики уже предупредили их о возможном повышении отпускных цен на 15-20%.

По данным Федеральной таможенной службы, доля продовольствия в структуре импорта в РФ составляет 13,6%. В феврале потребительские цены выросли на 0,7%, с начала года — на 1,3%. В Минэкономразвития РФ уже заявили о том, что официальный прогноз инфляции на 2014



год в 5,5% будет пересмотрен на 0,3-0,5 пункта.

Но реальная ситуация может быть далека от прогнозов ведомства. Эксперты полагают, что в первую очередь подорожают овощи и фрукты, которые в это время года привозят преимущественно из-за рубежа.

Весной цены на них традиционно растут, а обвал рубля может ощутимо ускорить этот процесс.

Скорее всего, в апреле подорожают сахар, консервы, алкоголь и картофель. Из-за неурожая в России цена на «второй хлеб» растет уже четыре месяца. С октября по январь картофель по-

дорожал на 42%. Запасы российского урожая картофеля в марте полностью закончатся. Привозить его будут в основном из Египта и Пакистана. Из-за девальвации рубля цена на него уже выросла на 20%. По мнению экспертов, к осени цена на картофель снизится незначительно. Новый урожай российские аграрии будут продавать по 13-15 рублей за килограмм. Для сравнения: в 2013 году отпускная цена составляла 7-8 рублей за килограмм.

А вот цены на мясную и молочную продукцию в ближайшее время вырастут незначительно. В великий пост спрос на нее традиционно снижается. Многие эксперты считают, что не стоит прямо связывать девальвацию рубля и рост цен на продукты. Во-первых, доля импорта во многих торговых сетях не так велика. Во-вторых, возникшие издержки между собой должны разделить поставщики, ритейлеры и покупатели. Но не захотят ли бизнесмены переложить все потери на простых покупателей?

В тверских магазинах ажиотажного спроса на продукты пока не наблюдается, как и очереди за валютой в банках. Рынок недвижимости Твери замер в ожидании. Активная продажа и покупка жилья начнется в том случае, если цены резко рухнут или взлетят вверх.

Василий СТЕКЛОВ

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Ход пайком

Окончание. Начало на стр. 1.

В пользу того, что такое решение будет принято, свидетельствует и смена гарантирующего поставщика в тверском регионе. Напомним, что на смену ОАО «Тверьэнергосбыт» в область приходит «АтомЭнергосбыт», дочерняя структура госкорпорации «Росатом». ОАО «Тверьэнергосбыт» было лишено статуса гарантирующего поставщика в мае прошлого года за долги перед оптовым рынком на сумму более 3 млрд рублей. ОАО «АтомЭнергосбыт» выкупило долг за 1,214 млрд рублей. Таким образом, оптовый рынок недополучит как минимум 2 млрд. А это значит, на такую сумму потерпят убытки организации, занимающиеся генерацией энергии.

Введение соцнормы на электроэнергию для рынка

энергетики — благо. Тем более что население в основной своей массе добросовестный плательщик. Продуманная соцнорма за энергопотребление дает региональной власти шанс стабилизировать отношения с новым гарантирующим поставщиком и, возможно, выйти на конец из списка территорий-должников.

Напомним, что с 1 сентября 2013 года началась реализация пилотных проектов по соцнорме потребления электроэнергии на территории шести регионов страны. Это Забайкальский край, Красноярский край, Владимирская, Нижегородская, Орловская, Ростовская области. Суть нововведения в том, что электроэнергию разделили на «дешевую», нормативную, и «дорогую» — сверхнормы: киловатты в пределах нормы стоят дешевле, чем те, что сверх

нее. Планируя введение соцнормы, реформаторы преследовали две цели: научить граждан экономить и справиться с перекрестным субсидированием. Инициаторы проекта утверждали, что для 70% граждан тарифы останутся на прежнем уровне или даже будут снижены, лишь 30% потребителей столкнутся с выбором: урезать потребление электроэнергии сверх данной нормы или платить по повышенной ставке. Лимиты по пилотным регионам разнятся: минимальные установлены во Владимирской и Нижегородской областях — 50 кВт·ч, в Забайкальском и Красноярском краях — 65 кВт·ч и 75 кВт·ч соответственно, в Ростовской области — 96 кВт·ч. Больше всех повезло жителям Самарской и Орловской областей — для них соцнорма составляет 150 кВт·ч в месяц на человека. В

Министерстве строительства и ЖКХ посчитали, что «энергосбытки» — это эффективно, на экспериментальных территориях в них вписалось 90% граждан. Правда, позднее выяснилось, что положительного результата добилась только Ростовская область. И это при том, что ее жители трижды выходили на митинги, протестуя против введения соцнорм, с требованием об отставке губернатора, а региональная Общественная палата высказала свое негативное отношение к «энергосбыткам». В других пилотных регионах в пайки явно «не вписались»: во Владимирской области в норму уложилось чуть более 40% жителей, в Забайкальском крае и того меньше — 9%. Все остальные «попали» на повышенный тариф в 5,21 рубля за кВт·ч, что почти в 2 раза выше, чем соцтариф. Реальной льготой это

нововведение не могло стать даже для самых экономных граждан, что неудивительно: например, современный холодильник с классом энергопотребления А сжигает не менее 30 кВт·ч в месяц.

Несмотря на то, что социальной инициатива явно не стала, реформа, считают эксперты, будет продолжена. Иначе невозможно решить проблему перекрестного субсидирования: когда предприятия, как сейчас, переплачивают за дешевое электричество, поставляемое населению, предприниматели включают дорогое электричество в стоимость товаров и услуг.

Когда будет дан ход этому противоречивому эксперименту на территории Тверской области, мы узнаем в ближайшее время.

**Петр ВАСИЛЬЕВ
Наталья КОЛЕН**

Совет Федерации поддержал обращение Владимира ПУТИНА о возможном введении Вооруженных сил РФ на территорию Украины. США и страны Евросоюза заявили о том, что готовы применить к России различные экономические санкции. Возможно, вскоре будет рассмотрен вопрос об исключении нашей страны из Всемирной торговой организации

Как это скажется на сельском хозяйстве России?



Генеральный директор «Саначино Агро» Сергей ЖУКОВ:

— Я никогда не поддерживал вступление России во Всемирную торговую организацию. Если наша страна по тем или иным причинам не будет связана обязательствами перед ВТО, она сможет поддержать своих аграриев. Сегодня меры поддержки, которые реально доходят до села, значительно ниже тех, которые были раньше. Например, в 2013 году мы получали так называемую несвязанную поддержку в размере 4,1 тыс. рублей за гектар, а до вступления России в ВТО — в среднем 7-8 тыс. рублей за гектар. Поддержка сельхозпроизводителей Тверской области серьезно сократилась. Раньше аграрии, которые не снижали объема посевных площадей, получали дополнительную дотацию на топливо. Теперь это в прошлом. Вступление в ВТО нанесло серьезный ущерб сельскохозяйственной отрасли страны, ухудшив и без того незавидное положение селян. Сейчас наши аграрии вынуждены на равных началах конкурировать с западными производителями. Но разве у них одинаковый уровень энерговооруженности, технической оснащенности и доступности к кредитам? Конечно, нет. Я общаюсь с работниками сельского хозяйства не только Тверской области, но и других регионов России. Они едины во мнении, что ВТО сдерживает развитие сельского хозяйства России.